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MUSICARRELA'T: Arrels en moviment
1.INTRODUCCIÓ  I JUSTIFICACIÓ
El projecte MUSICARRELA'T sorgeix arran d’un altre projecte que l'Associació Arrels ( amb partenariat amb dues entitats més) va dur a terme durant l’any 2016 al municipi de Salt. En aquell moment, havent-se detectat la necessitat d’enfortir els vincles socials i de treballar la interculturalitat dins el municipi, es va dissenyar un projecte en el que a través de la música comunitària es van treballar aspectes com la igualtat, la diversitat cultural com a motor per a la cohesió social i l’emancipació dels joves del territori, entre d’altres. En el moment present, i veient l’afluència de participants que va tenir la proposta esmentada i la consecució dels objectius que es van plantejar, es pretén engegar un segon projecte que doni continuïtat a l’anterior.

Des de l’Associació Arrels Urbanes  entenem la música com una eina per a la transformació social, ja que, a banda dels components tècnics propis, és un element que funciona com a nexe d’unió entre les diverses cultures i generacions,  i alhora demana tot un seguit d’hàbits fàcilment extrapolables a altres àmbits de la vida.

 Així doncs, i partint d’aquesta base, des de Arrels Urbanes oferim projectes i activitats per al col·lectiu de joves de Salt i de barris propers de Girona,  que connecten les músiques tradicionals (d’arrel) amb les més actuals (urbanes), a través de metodologies participatives

L' objectiu principal és abordar la diversitat cultural i generacional prenent la música com a eix principal del projecte i fomentat en tot moment la participació activa i l'apoderament del col·lectiu destinatari.
MUSICARRELA'T és un projecte socioeducatiu que té com a centre d'interès la música comunitària i que es configura mitjançant diferents eixos: la veu, la percussió, la producció musical i la dansa. Per tal de que els seus destinataris puguin anar posant en pràctica els coneixements que vagin adquirint a mida que avança el projecte, s’ha dividit aquest en diverses fases, cadascuna de les quals té uns objectius específics.
Durant el 2016 es va implementar el projecte Rec, subvencionat per l'Obra Social “La Caixa”que partia de la detecció de les necessitats del col·lectiu destinatari i que està estretament relacionat amb el que proposem aquí, tant a nivell metodològic com pel què fa les disciplines musicals que s’hi treballen. 

El projecte REC tenia com a base dues línies de treball; per una banda es va voler donar als participants una formació musical i per l’altra, una formació tècnica (en referència a l’ús de material de gravació). Així doncs, els destinataris, després d’obtenir unes nocions bàsiques envers aquestes dues línies, van poder crear diversos temes musicals i enregistrar-los amb el suport de l’equip d’Arrels Urbanes, generant un producte final com a fruit dels seus aprenentatges.

A través de l’avaluació del projecte REC, van sorgir un seguit de directrius importants que vam considerar que caldria incorporar en futurs projectes. Una d’elles va ser el qüestionament del fet que la gran majoria dels participants van ser del sexe masculí, aspecte que vam atribuir a que la proposta d’activitats no recollia línies que anessin acord amb les preferències del col·lectiu femení. És per aquesta raó que en aquesta proposta hem incorporat una nova línia de treball que es centra en la dansa i que pretén abastir les necessitats i preferències de les joves de Salt.

Arrels Urbanes ens hem endinsat, des de l’inici, en un procés de construcció constant i col·lectiva sense precedents a la província de Girona que, considerem, que tot just comença a caminar. A partir de l’experiència adquirida durant la trajectòria de l'associació mitjançant els projectes propis com diferents activitats puntuals, s’ha  anat desenvolupat una metodologia pròpia basada en la música comunitària i composada per dos eixos principals: disciplines musicals urbanes i d’arrel. 
2. TERRITORI : SALT
Salt és una població que el 2014 va registrar un total de 30.103 habitants, 12.185 dels quals eren de nacionalitat estrangera segons les dades de *IDESCAT. La taxa d'atur registrada a Salt durant l'any 2014 és de 3.377,4 persones, de les quals 81 són joves d'entre 16 i 19 anys i 190,2 joves d'entre 20 i 24 anys. Segons el padró municipal de 2013, la població estrangera d'aquesta població prové de 84 nacionalitats diferents, sent així una referència exemplar de diversitat cultural a nivell de Catalunya.

El pes poblacional, i per tant comunitari, dels joves a Salt és molt important. Segons les dades, el total de joves de Salt de les 20 nacionalitats majoritàries en la població correspon a un total de 3.352 habitants, la qual cosa respon a la necessitat de treballar per la interculturalitat per al desenvolupament comunitari i la millora social, ja que són un col·lectiu estigmatitzat, amb escasses oportunitats d'accés a la formació reglada, que sofreix discriminació, marginalitat i desigualtat social però que al seu torn és un motor per al desenvolupament perquè forma part de la població jove de Salt.

3. DESTINATARIS I VOLUNTARIAT
Els destinataris d’aquesta proposta són joves d’entre 14 i 18 anys que viuen al municipi de Salt i que provenen de diferents cultures. A partir de l’experiència adquirida a través d’altres activitats realitzades amb aquests mateixos joves, l’equip d’Arrels Urbanes va detectar que tenien mancances a l’hora d’establir els seus referents musicals i a més, que desconeixien l’arrel de les músiques que conformen el seu sostrat cultural.

Durant la primera fase del projecte, en la que es pretén fer un recull de sons i músiques d’arrel que coexisteixen dins el territori, els joves que van participar en el projecte del REC faran la funció de voluntariat. A partir dels coneixements que aquests van adquirir envers les tècniques d’enregistrament i d’una petita formació inicial impartida per persones de l’equip amb coneixements de producció musical, podran funcionar com a assistents tècnics durant les sessions d’enregistrament de camp així com en les tasques d’edició del material gravat que seran posades en pràctica durant la segona fase del projecte.

D’altra banda, a la tercera fase, en la que es durà a terme el campus musical d’estiu i on s’interpretaran els temes que s’hagin creat durant les dues primeres fases, s’obrirà la participació a d’altres joves que no necessàriament hauran de tenir coneixements en referència als eixos del projecte i que aprendran tècniques de percussió, de veu, de rap i de dansa. Els joves del Rec continuaran fent la funció d’acompanyament i d’assistència tècnica de forma transversal durant tota la implementació del projecte, a banda de que tindran una figura de referents de la resta de joves que s’incorporin al projecte.

4. L'EQUIP DE PERSONES IMPLICAT  EN EL PROJECTE
La majoria de es persones que participem en aquest projecte vivim a Salt.

En aquest moment l’equip es constitueix per vuit persones amb coneixements diversos envers la producció musical, el cant, la percussió i la dansa, a banda de que tots i totes disposem de titulacions relacionades amb el món socioeducatiu (educació social, antropologia, pedagogia i animació sociocultural). El fet de conformar un equip interdisciplinari i alhora compartir uns mateixos valors i objectius que són fruit de la trajectòria d’Arrels Urbanes, donen un fonament qualitatiu a les activitats que es proposen ja que, estan definides a través d’una metodologia pròpia que s’ha anant configurant a través de la revisió d’experiències anteriors.

5. OBJECTIUS
5.1. GENERAL:
· Elaborar un programa d’activitats destinat al col·lectiu de joves en el que a través de la reinterpretació en clau moderna de les músiques d’arrel s’aposti per desenvolupar una personalitat artística  que fonamenti en el substrat cultural propi. 

5.2. ESPECÍFICS:
· Promoure l'apoderament positiu i l'autoestima dels joves participants.
· Desenvolupar la personalitat artística dels i les participants a través del coneixement i la valoració del substrat musical passat i present.

· Fer treball en xarxa per a  crear sinergies entre les diverses persones i entitats del territori fomentant la interculturalitat i la intergeneracionalitat.

· Treballar les músiques d’arrel i les urbanes donant a conèixer la relació que hi ha entre ambdues i fomentant així la creació de productes musicals coherents i culturalment rics.

· Donar valor a les identitats culturals d'origen dels participants.

· Funcionar com a guiatge per a la configuració de les identitats culturals dels joves del municipi de Salt a través de la música i d’altres expressions artístiques.

· Obtenir un producte musical que funcioni com a mostra del treball realitzat durant la implementació del projecte en el que hi intervinguin diferents generacions, mostrant així una part de la realitat del municipi.

· Oferir als joves que van participar en el projecte Rec la possibilitat de que posin en pràctica els coneixements adquirits en experiències anteriors, fent-se responsables de fer la funció d’assistència tècnica i artística de forma transversal durant tot el projecte.

6. FASES DEL PROJECTE
Per tal de detallar les activitats que es duran a terme durant la implementació d’aquest projecte, així com les línies metodològiques que s’han establert per a totes elles, s’ha dividit el projecte en tres fases diferents que posteriorment es desgranaran en accions concretes.

1. FASE1- Prospecció: gravació de diferents sons o músiques presents dins el territori saltenc i ordenació dels arxius obtinguts.

2. FASE 2- Laboratori Musical: tractament dels sons recollits a través de la producció musical i  reinterpretació d’aquests sons mitjançant la percussió, donant com a resultat de quatre a sis temes musicals nous que seran els que s’interpretaran durant la següent fase.

3. FASE 3- Campus musical d’estiu: interpretació de les cançons creades, modificació de les lletres i creació de coreografies que donaran com a resultat una mostra final del treball realitzat durant tot el procés.
Fase 1: PROSPECCIÓ
Aquesta primera fase partirà d’un primer contacte tant amb les entitats i persones del territori que estiguin disposades a col·laborar en el projecte oferint les seves músiques d’arrel, com amb els joves que van participar en el projecte del Rec durant l’any 2016. Aprofitant els coneixements que aquests joves van adquirir durant la implementació de l’últim projecte, es faran diferents gravacions de sons i músiques d’arrel que conflueixen en el territori saltenc i que serviran com a base per a la creació de temes musicals nous. 
Acció 1.1. Contacte amb entitats i persones del territori:
Per aquesta primera fase es pretén fer un recull de cançons, músiques i/o sons d’arrel (tradicionals) que seran la base de la que els participants partiran per a crear diversos temes mitjançant els diferents eixos del projecte: la percussió, la producció musical, la veu, el rap i la dansa.
Les cançons que es gravin fase hauran d’estar relacionades amb les celebracions (de qualsevol tipus); aquest serà el filtre que utilitzarem per asseverar-nos que la temàtica de les seves lletres sigui positiva i vagi acord amb els valors del projecte. 

L’educadora social realitzarà un primer contacte amb entitats i individus del municipi de Salt, als quals explicarà en què consisteix el projecte per tal que aquells/es que vulguin, puguin participar oferint les seves músiques, que seran gravades i posteriorment modificades per les persones que participin en el projecte.

Paral·lelament a això, es farà també un primer contacte amb els joves que van participar en el projecte del Rec per tal de reunir-los, poder-los explicar el projecte i saber si estan interessats en participar-hi, de manera que puguem establir un nombre concret de participants per a aquesta primera fase del projecte.
Acció 1.2. Sessió de preparació tècnica
Durant aquesta primera fase del projecte prenen especial importància les accions relacionades amb la producció musical (enregistrament de sons, preparació del material necessari, descàrrega d’aplicacions que permetin el tractament dels sons gravats, etc.), és per això que es destinaran tres hores a una reunió en la que les persones pertanyents a l’equip motor i amb coneixements envers la producció musical, concretin el material que requeriran per a les primeres fases, la metodologia d’utilització d’aquest i la repartició de tasques entre les persones de l’equip i els participants.
Acció 1.3. Trobada amb els i les  joves per donar a conèixer el projecte:
Un cop s’hagi contactat amb els participants del Rec es farà una primera trobada entre aquests i l’equip motor, per tal d’explicar més detalladament el projecte, les fases de les que està composat i la tasca que tindran els participants dins d’ell. D’aquesta manera es podrà establir el nombre concret de participants amb els que podrem comptar per a aquesta primera fase. Aquesta sessió informativa tindrà una durada de dues hores i hi participaran les vuit persones de l’equip motor i els joves que van participar en el projecte del Rec i hagin mostrat interès en adherir-se a la proposta.
Acció 1.4. Sessió formativa de l’Equip Motor i dels Participants del REC:
Aquesta sessió tindrà una durada de tres hores i en ella hi participaran totes les persones de l’equip motor així com els joves participants en el REC que hagin mostrat interès en formar part del projecte. L’objectiu principal de la sessió serà per una banda que els joves es familiaritzin amb el material que s’haurà de fer servir en aquesta primera fase, i per l’altra, que tots els components de l’equip motor (independentment de l’eix del projecte al que pertanyin), tinguin un mínim de coneixements envers aquells conceptes tècnics que estaran presents durant la implementació de les activitats, així com de la metodologia d’ús dels aparells de gravació i de tractament de sons. D’aquesta manera és com es garanteix una fluïdesa comunicativa entre les persones pertanyents al projecte així com que tothom, en un moment donat, pugui intervenir en les diferents fases proposades.

Així doncs, durant aquesta sessió hauran de concretar-se els aspectes següents:
1. Donar a  conèixer els materials necessaris per a fer les sessions de camp.
2. Explicar el funcionament del material de gravació.

3. Fitxes d’enregistrament: els participants, amb l’ajuda dels membres de l’equip, crearan una fitxa de recollida d’informació que hauran d’omplir per a cadascuna de les sessions de gravació que es duguin a terme. Això permetrà establir un ordre determinat de tots els arxius que es generin mitjançant els enregistraments de camp. 
4. Repartició de tasques: a partir del nombre de gravacions de camp que s’hagin concretat a través del contacte de l’educadora social amb les diferents entitats i persones, s’organitzaran els participants de manera que quedi plasmat:

· Quins dos participants assistiran a cadascuna de les gravacions que es preveuen fer i quins dos membres de l’equip els acompanyaran.

· Qui s’encarrega del material de gravació.

· Qui s’encarrega d’omplir la fitxa prèviament confeccionada.
Acció 1.5. Enregistrament de camp:
Per a realitzar els diferents enregistraments de les músiques i sons d’arrel, es partirà dels coneixements tècnics que els participants van adquirir durant la realització del projecte del Rec i aquells més específics que hagin adquirit durant la sessió formativa. 

Per dur a terme aquesta acció es necessitaran dos joves del Rec (un d’ells encarregat del material i l’altre d’omplir la fitxa) i dos membres de l’equip motor (un d’ells amb coneixements específics envers la producció musical i l’altre com a figura mediadora). Es preveu fer un total de 10 sessions d’enregistraments diferents que podran donar lloc a 10 o més gravacions diferents.
Cadascun dels enregistraments de camp tindrà una durada de tres hores en les quals es realitzaran les següents tasques:

· Contacte amb l’entitat o persona a la que s’hagi d’anar a gravar: saber si ens hem de desplaçar, amb quina persona haurem de parlar, nombre de persones que seran gravades, etc.

· Consultar a la persona o l’entitat que serà gravada mitjançant àudio, si se’ls pot gravar també amb vídeo, per tal de tenir enregistraments visuals de les accions que es vagin duent a terme.

· Recollida del material de gravació a l’espai La Marfà: en el cas que ens hàgim de desplaçar s’haurà de preparar el material necessari.

· Muntatge del material en el lloc de la gravació per part del jove responsable d’aquesta tasca.

· Gravació de la cançó o so.

· Omplir la fitxa que permeti tenir les dades necessàries per crear l’arxiu de sons.

En el moment dels enregistraments de camp s’intentarà que tot allò que s’hagi gravat quedi mínimament ordenat i si el temps ho permet, que es puguin anar avançant certes tasques com ara la neteja del so a nivell tècnic o l’eliminació dels arxius dels quals no se n’hagi de fer ús.
Acció 1.6. Sessions d’edició del material enregistrat:
Aquesta sessió tindrà una durada de tres hores en la que hi intervindran dues persones de l’equip motor i dos joves del REC. Es durà a terme l’edició complerta del material gravat: eliminar aquelles gravacions que no serveixin, retocar les que son bones, etc. Aquesta tasca donarà com a resultat un seguit de gravacions que serà amb les que es treballarà a la següent fase.
Fase 2: LABORATORI MUSICAL (EXPERIMENTACIÓ)
Durant aquesta fase s’utilitzaran les diferents disciplines musicals que conformen el projecte per a re interpretar les cançons que s’hagin seleccionat de la primera fase, de manera que al finalitzar s’obtinguin de quatre a sis temes nous que seran els que s’interpretaran durant la tercera fase. L'objectiu principal d’aquesta segona fase es desenvolupar un acompanyament amb sons i ritmes de caràcter urbà a les cançons originals, fent-les més atractives a l'oïda dels joves, sense que es perdi la seva essència d’arrel. Així els sons contraposats d’arrel tradicional i les sonoritats urbanes es fan identificables dins una mateixa cançó.
2.1 Filtre i Ordenació
Un cop es tinguin preparats els enregistraments que permetin la creació de quatre a sis temes diferents (que serviran com a base pel desenvolupament del projecte), s’haurà de fer una discriminació en la que es tindran en compte els criteris següents:

· Clau musical/ritme/mètrica (diversitat i atractiu)

· Discurs (la temàtica): en alguns casos caldrà traduir les cançons que s’hagin gravat. Caldrà que siguin cançons que no siguin masclistes, que no parlin de religió…

Els criteris escollits per a dur a terme la discriminació de les cançons enregistrades, parteixen de valors que promouen la igualtat, el respecte i la llibertat de les persones i a més són compartits per totes les persones que formen part de l’equip motor. Tot i així, no es vol excloure als joves de la participació en el filtratge de les cançons, ja que, mitjançant aquest procés se’ns genera l’oportunitat de transmetre als i les joves els valors amb el que es conforma el nostre projecte socioeducatiu.

A partir de l’anàlisi de les mostres obtingudes s’elaboraran dos llistes on els temes  seran ordenats per una banda per criteris musicals i per criteris de lletra. A partir de l’anàlisi i el debat per part del Grup Motor quedaran seleccionades preferentment els temes que destaquin en els dos aspectes.
2.2 Laboratori rítmic i harmònic
Experimentació musical dels temes escollits per part dels Mestres de Taller, veu, ritme, producció musical i dansa juntament amb els joves del Rec per tal de desenvolupar  “cèl·lules instrumentals” (treballar els temes per mòduls)  per a funcionar com a peces per a les futures reinterpretacions dels temes que en clau d’Arrels Urbanes que seran la base de la fase 3. Durant la fase tres es podran combinar, desglossar i aprendre cadascun d’aquests mòduls.

A partir de l’anàlisi d’un tema d’arrel, fer l'arranjament:

· Text:

· Desglossar els temes d’arrel (introducció, tornada, tempo, tonalitat, clau rítmica...).

· Es deixa espai per lletra nova per tal que es pugui treballar durant el campus de juliol. 

· Musical: 

· Producció/ beat maker: buscar elements rítmics i melòdics en clau urbana compatibles amb cada tema d’arrel. Fer cohesió entre els elements que poden afegir-se al tema d’arrel (percussió, beats...). A partir dels resultats que s’obtinguin aquí es definiran els continguts dels diferents tallers del campus de juliol.

· Dansa: a partir de les cèl·lules rítmiques creades, s’identificaran els ritmes i s’assignaran les danses corresponents tant en clau tradicional com urbana. Aquesta serà la base per a la construcció de les coreografies durant el campus de juliol. Cada part rítmica tindrà  la seva part de dansa corresponent.
2.3 Maquetació 
En aquesta fase es realitzaran les gravacions de les cèl·lules musicals definitives. Totes les idees desenvolupades en la fase de laboratori rítmic per part dels mestres de taller juntament amb els joves del Rec, quedaran recollides en forma d’enregistrament de so i ordenades en un projecte per cada tema musical; és a dir, que cada cançó haurà quedat desglossada en les diferents cèl·lules musicals (pistes de so organitzades en un programa seqüenciació), per tal de ser combinades posteriorment de forma solapada o juxtaposada.
Aquests projectes seran la base de la que partirà la metodologia de la tercera fase. Gravacions no definitives, "demos" que serviran per ser utilitzats a la fase tres.

En aquesta fase caldrà preparar diferents pistes de veu, dansa i ritme que seran les que s’interpretaran en els tallers de la fase tres. 
Fase 3: CAMPUS  MUSICAL D'ESTIU
Per a la planificació del campus musical d'estiu, hem aproximat l'assistència de 32 joves que es dividiran en dos grups de 16, cadascun d’aquests dos grups treballarà dos dels temes que s’hagin creat anteriorment. D'aquesta manera podrem garantir que els tallers tinguin més qualitat i una atenció més personalitzada envers els joves.

El campus d’estiu es configura a través de quatre tallers de les diferents disciplines  (ritme, veu, text i dansa). Aquests tallers duts a terme de manera combinada faran que cada grup de joves es familiaritzi amb els elements que composen els temes musicals per tal d’interpretar-los i  establir connexions entre els aprenentatges que adquireixin i d’aquesta manera generar de forma participativa una nova versió del tema musical.
La posada en pràctica del Campus musical d’estiu parteix dels temes que s’hagin creat durant les fases anteriors. D’entrada en preveu la creació de quatre temes, i  aquests ja tindran creada una estructura però a mida que els participants del projecte els interpretin poden anar-se generant modificacions. Aprofitant les diferents cèl·lules musicals de les quals es composa cada tema musical, es duran a terme els tallers de forma que primer s’imparteixin aquelles tècniques més senzilles i posteriorment les més dificultoses.
· Taller de dansa: a través d’aquest taller es vol demostrar als participants que tothom pot utilitzar la dansa com a canal per a expressar-se. Es començarà amb activitats de dansa lliure i a mida que es vagi avançant es crearan les coreografies per a cadascun dels temes.
· Taller de ritme: la mestra de taller ajudarà a cada participant a que desperti el seu sentit del ritme intern, a través de tècniques de percussió bàsiques que serviran per entendre els elements essencials del ritme i adquirir la capacitat d’interpretar els diferents patrons dels temes musicals escollits.
· Taller de narrativa: Canvi de lletres, afegir-ne, rimar..., les lletres tradicionals i les noves creacions barrejades. En primer lloc s’analitzaran les lletres dels temes originals, donant lloc a un debat en el que els participants puguin identificar-se amb certs elements d’aquestes i a l’hora comparar-les amb la seva realitat. Això donarà lloc a que es comparteixin experiències vitals a través de l'apoderament de cadascuna de les persones. Finalment s’haurà d’arribar a un consens d’idees fruit del debat que s’hagi generat i que serviran per a crear estructures narratives en forma d'estrofes que s’encabiran en les cançons.
· Taller de veu: la veu és el canal que es farà servir per exterioritzar les idees i  emocions pròpies amb clau de reafirmació personal i apoderament. La mestra de taller acompanyara a cada participant per tal que trobi la seva veu i els ajudara a familiaritzar-se tant amb les melodies originals com les noves lletres que es desenvolupin, supervisant l’encaix melòdic de les noves lletres. D’altra banda, s’aportaran tècniques bàsiques de respiració, d’afinació, etc.

3.1. TAST DESCOBERTA

Es durà a terme durant la primera setmana del campus musical. Es mostrarà als participants els temes musicals amb els quals es treballarà durant les següents setmanes. Cada tema tindrà dos eixos: per una banda la veu i la narrativa i per l’altra la percussió i la dansa. Cadascun dels dos grups de joves se li adjudicaran dos temes musicals que seran amb els que treballara durant el campus.

3.2. DESENVOLUPAMENT

Tots els i les  participants treballaran totes les disciplines de manera que s’adquireixin els aspectes fonamentals de cada  Disciplina necessaris per a la interpretació dels temes musicals.

3.3. ASSAJOS

Durant la tercera setmana, es posaran en pràctica els aprenentatges adquirits durant la setmana anterior i consolidant-los els elements fonamentals del que s’ha treballat durant la setmana anterior. a mida que es decidirà quin dels participants voldrà preparar una de les parts de les cançons per a la mostra. 

3.4. MOSTRA- CONCERT

En un format d’actuació pública i acompanyats/des pels mestres de taller,  es realitza una mostra en viu on es porta dalt de l’escenari el resultat de tot el treball realitzat pels joves durant les setmanes del campus.
7. AVALUACIÓ DEL PROJECTE
En el projecte MUSICARRELA'T es durà a terme un procés d’avaluació continuada, per tal de reflexionar i analitzar el seu funcionament i així generar tots els canvis necessaris per a millorar-lo. L’objectiu és mesurar l’impacte que té el projecte a nivell individual, grupal i comunitari.

L’avaluació es basa en procediments més o menys sistemàtics de recollida, anàlisis i interpretació de la informació obtinguda durant el desenvolupament del projecte, per tal de fer una valoració fonamentada i comunicable de les activitats i dels seus resultats.

L’avaluació és, des del inici i en totes les fases, participativa, ja que correrà a càrrec de totes les persones implicades en el projecte: els i les  talleristes,  els i les joves,  i les entitats i serveis amb qui realitzem el treball en xarxa. 

L' Avaluació serà sobretot de procés, es realitzarà de forma contínua i participativa durant tota l’execució del projecte, per tal d’obtenir-ne dades i valorar si es va acomplint d’acord amb la proposta inicial. Aquesta avaluació es fa amb la intenció d’introduir els canvis necessaris en el procés, ja que permet detectar els punts febles, dificultats i obstacles, així com els punts forts, oportunitats i possibilitats. L’objectiu és, a través de la reflexió, millorar la intervenció  reforçant, re orientant i corregint les accions que es duen a terme.

Al finalitzar el projecte es farà una “memòria”, amb la intenció d’aconseguir una visió general de tot el procés i determinar els resultats tenint en compte totes aquelles circumstàncies que han intervingut, positiva o negativament, en el desenvolupament del projecte. A la memòria final s’hi inclourà un apartat de propostes de millora i conclusions.


