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INTRODUCCIÓ: 

Des de l’Institut de la Jonquera s’han detectat problemàtiques que afecten les alumnes d’origen magrebi i que, alhora, incideixen negativament en els aprenentatges i rendiment acadèmic d’aquestes. Es detecta que, generalment, aquest tipus de problemàtica només aborda aquest col·lectiu de nenes. Per aquest motiu, l’equip tècnic del centre vol promoure la participació i inserció socioeducativa de les alumnes d’origen magrebi. Aquest projecte pilot s’anomena: Integració educativa i social de les noies adolescents d’origen marroquí

OBJECTIUS:

· Millorar els resultats acadèmics i expectatives de les alumnes

· Millorar la integració de les alumnes marroquines en la dinàmica escolar

· Millorar la participació de les alumnes a les sortides que organitza el centre escolar

· Sensibilitzar i donar a conèixer aspectes culturals de les alumnes d’origen marroquí.

· Establir una relació de col·laboració entre els pares d’origen marroquí i el centre.

DESCRIPCIÓ DE L’ACTIVITAT:

Després de realitzar una reunió entre l’institut i els tècnics del Pla Territorial de Ciutadania i immigració (PTCI) per estudiar la proposta i la seva posada en pràctica es va dissenyar una estratègia que consisteix en el següent pla de treball: 

· Realitzar una primera trobada de la mediadora amb les mares de les alumnes per informar del treball que vol dur a terme l’institut amb les seves filles

· Una reunió de pares amb el centre escolar amb presència del mediador cultural que té el mateix objectiu que la trobada anterior 

· Una altra  trobada  de les alumnes amb la mediadora i la coordinadora pedagògica

·  Trobades amb les alumnes de manera individual amb la mediadora

· Una xerrada  dirigida a tot l’alumnat per donar a conèixer la cultura d’on provenen les noies i explicar aspectes culturals per apropar-les més als companys i ajudar-les a que s’integrin al centre

· Per  últim portar un model positiu que les alumnes es puguin veure reflectides

· Reunions paral·leles de seguiment entre l’Institut i el PTCI per valorar i avaluar el desenvolupament de les activitats dissenyades i, si és el cas, proposar-ne d’altres.

DESENVOLUPAMENT DEL PROJECTE:

1-Reunió amb les mares:

S’ha seguit la estratègia dissenyada i s’ha convocat una primera reunió amb les mares i la mediadora cultural en un local de l’ajuntament, però a aquesta trobada només va assistir una mare. Se li va explicar el motiu de la convocatòria i el treball que es vol dur a terme amb les alumnes de l’institut. S’ha intentat esbrinar el motiu de que les mares no hagin assistit a aquesta reunió, segons la mare assistent va comentar que es va trobar amb algunes mares que li van manifestar que no volien venir a la trobada per por de ser qüestionades pel que fa el tema de la participació de les filles a les sortides escolars.

2- Reunió conjunta alumnes i coordinadora pedagògica:

En un segon lloc, s’ha fet la primera trobada conjunta amb les noies, la mediadora i la coordinadora pedagògica del centre. Aquesta trobada va servir perquè la mediadora es presenti, expliqui el motiu de la trobada, així també la iniciativa del centre i el treball que volen engegar. Tot seguit es va començar la reunió per presentacions individuals, després la mediadora va repartir uns fulls per demanar a les alumnes que apuntessin 5 aspectes positius i altres 5 negatius que considerin de l’institut. Aquí les nenes van participar activament a l’hora de comentar els problemes que tenien a l’Institut. De fet, la valoració de la coordinadora pedagògica va ser molt positiva, ja que aquesta trobada li va servir per apropar-se més a les alumnes, va veure que les noies que no parlaven mai, han pogut parlar i expressar les seves vivències i dificultats.

Les noies s’han mostrat molt contentes pel que fa a la idea, han valorat molt la consideració que té l’equip docent envers elles.

En aquesta trobada es va parlar de perspectives de futur, de les sortides, de les dificultats que tenien tant al centre coma a fora.

3- Entrevistes individuals a les alumnes:

El tercer pas es van fer entrevistes individuals amb les alumnes. La mediadora en cada sessió va tractar tres importants temes per poder conèixer millor les nenes i abordar/ treballar els temes els quals podien sortir. El primer tema era la importància dels estudis des de el punt de vista de l’alumne i des de el punt de vista de la família. El segon tema, era parlar de la família, membres, i sobretot el més important la relació entre els pares i la filla i la relació entre els germans.

El tercer punt tractat era sobre les rutines de l’institut, les relacions amb els companys/es del centre, les dificultats d’integrar-se en un grup que no sigui de la mateixa cultura i la manera de poder abordar aquestes dificultats i afrontar-les i evitar al que s’ha fet fins ara, que era formar un grup d’iguals o sigui  alumnes del mateix bagatge cultural.

Es va recollir per escrit les entrevistes individuals a les nenes amb l’objectiu de fer un retorn a l’institut. Es va fer una entrevista també amb dues nenes i la tutora perquè ho considerava important perquè eren alumnes nouvingudes; la tutora es volia apropar a les nenes per explicar aspectes en general i també oferir tota l’ajuda perquè elles puguin assolir bé els continguts i sobre tot l’idioma.

4- Reunió de pares/mares d’alumnes marroquins:

Es van convocar els pares a una reunió extraordinària per parlar de l’educació dels fills. La convocatòria va anar molt bé tant pel que fa a l’assistència com per la participació de les famílies. A aquesta reunió també va estar present el mediador intercultural. El director va explicar el funcionament del centre i com actuen i treballen amb els alumnes, així també van compartir alguns aspectes de l’aprenentatge dels alumnes que podrien millorar i quines expectatives i necessitats tenen aquests. Es van aclarir els dubtes que tenien les famílies sobre el funcionament del sistema educatiu a Catalunya i també van poder expressar les seves opinions i recomanacions per millorar la relació entre ells i el centre escolar.  

5- Reunió per valorar el desenvolupament del projecte:

Es va fer una reunió de valoració a la que han assistit tots els tècnics involucrats en aquest projecte tant de l’àrea d’immigració com de l’equip docent. Es va comentar el treball que s’ha dut a terme. El director va dir que notava un canvi pel que fa l’actitud de les alumnes, que les notava més contentes i amb més autoestima. En aquesta trobada/ reunió es va decidir el següent pas a seguir i era el de fer una sessió per part dels mediadors , l’objectiu d’aquesta sessió és una introducció de l’alumnat a la cultura d’on provenen aquestes nenes , per ajudar-les a ser enteses. 

6- Sessió formativa per l’alumnat de 1 d’ESO:

 Tal i com estava previst, el dia 24 d’abril es van  realitzar dues sessions informatives per als alumnes de 1er  d’ESO i a les que estaven convidades també les alumnes marroquines d’altres cursos (2n i 3er) que havien participat en el present projecte. Les sessions es van dur a terme en horari lectiu i les van realitzar els mediadors culturals del Consell Comarcal. En aquesta ocasió, es va passar un Power Point molt il·lustrat per captar l’atenció de l’alumnat. 

Ha estat una exposició breu per explicar pinzellades sobre el Marroc, explicar una mica com és l’escola, i sobretot quina és la causa perquè la gent vingui aquí i quines són les dificultats que es troben en arribar. Els assistents, sobre tot els del segon grup, van participar molt i van exposar moltes preguntes d’aspectes o termes ja siguin de tipus cultural com religiós: sobre l’escola, idioma, escriptura, menjar halal, mocador, etc..

Posteriorment a aquestes sessions es va fer com una mena de valoració informal per part del equip docent que estava present. Es va valorar molt positivament en general la informació donada, però, segons el director, hi havia aspectes a millorar, com per exemple, utilitzar molts exemples per explicar cada punt tractat, tenint en compte el nivell baix dels alumnes en matèria d’immigració i altres problemàtiques tractades.

La tutora, per la seva part, ens va comentar que era poc temps per a molt de contingut exposat i li hagués agradat que els seus alumnes preguntessin molt més perquè estava segura que hi havia més dubtes encara entre l’alumnat.

7- Model Positiu per a les nenes.

En aquesta recta final del projecte vam poder comptar amb la col·laboració d’una professora de dret laboral de la UDG de 24 anys que havíem proposat com a model positiu per a les nenes. És una noia d’origen marroquí  que ha passat per el procés migratori i ha pogut acabar els estudis a la universitat i de fet està treballant a la mateixa universitat, i és diu Mariam.

La trobada es va fer en horari lectiu a la biblioteca del centre. La presentació la va fer la mediadora cultural i va fer una petita explicació del perquè de la visita. La Mariam va poder captar l’atenció de les nenes perquè al principi semblava impossible. 

La Mariam va explicar la seva trajectòria migratòria, les dificultats amb les que s’ha trobat tant a nivell familiar com en el seu entorn, les dificultats que tenia a nivell dels estudis, comentava que era una alumna normal, amb les dificultats afegides que pot tenir qualsevol noia. Que mai havia pensat que arribaria fins on era actualment, al mateix temps parlava de la força de la voluntat, que sense aquesta no podem fer res i va dir que si una persona planteja una cosa aquesta ha de  lluitar per aconseguir-la perquè ningú se li regalarà res. Desprès, és va obrir un debat per parlar de les coses que preocupaven a les nenes que tenien el curs perdut, les que volien fer estudis universitaris...

La trobada va acabar amb un obsequi que van oferir les nenes tant a la mediadora com a la noia convidada per agrair l’esforç i el treball dut a terme amb elles.

El director desprès de la trobada va fer una valoració positiva, explicant que les nenes estan més   contentes que abans, que han deixat de fer absentisme les noies que ho acostumaven a fer.

8- Valoració centre escolar:

És difícil valorar els resultats del treball de manera objectiva. Hem d’esperar els resultats de les avaluacions d’aquest curs i observar si s’ha produït una millora. Cal també tenir en compte els comentaris dels professors sobre les alumnes. Tot això ho valorarem a la primera avaluació (desembre).

El professorat està d’acord que en general s’observa un procés de millora en l’actitud i en la disposició de les alumnes. S’observen millores pel que fa a la integració en el grup, però sobretot es veu un augment de l’autoestima i de la participació (si fan preguntes, si demanen ajuda). El millor curs per observar tot això és tercer d’ESO, que és el grup on hi ha més alumnes magrebines.

Hem observat que ha millorat la disposició de les famílies a venir al centre. Algunes famílies amb problemes econòmics donen el primer pas i venen  al centre per demanar què poden fer per pagar (valorem una millora en la confiança).

Pel que fa a la participació en les sortides, se’ns afegeix la crisi econòmica, però algunes alumnes manifesten interès per participar tot i que no ho aconsegueixen majoritàriament. Considerem que s’ha treballat amb les mares però el punt final de decisió està en els pares.

Les alumnes de tercer d’ESO es troben en un nivell d’aprenentatge en el que mostren mancances de base molt difícils de cobrir. Com a problema afegit, i molt general, moltes alumnes se’n van de vacances a mig curs o tornen tard de les vacances, la qual cosa les impedeix seguir correctament les classes. 

Aquest inici de curs ens ha arribat una nova alumna, la Imane , que ens ha fet plantejar-nos la resposta del centre en el tema del mocador. Caldria analitzar la resposta donada pel centre.

Per avançar més en el tema de la integració cal plantejar-nos el treball amb el grup-classe d’una manera oberta i sistemàtica , treballant per la integració de totes les persones que el formen: magrebins, sudamericans, catalans... Preparar activitats per al grup. Seria interessant tenir formadors a l’aula que ajudessin a fer sortir els prejudicis i les idees estereotipades sobre els altres que tenen els alumnes.

Volem fer un seguiment del que s’ha treballat aquest curs. Un seguiment amb les famílies i amb les alumnes. Un seguiment de resultats acadèmics. Ens agradaria obrir el tema de la integració i treballar-lo amb tots els alumnes de les classes.
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